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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ В ПОЧАТКОВІЙ 

ШКОЛІ

Анотація. Розглянуто особливості застосування навчально-мовленнєвих ситуацій та їх ролі у розвитку 
культури мовлення учнів початкової школи. Мета статті: обгрунтувати інноваційні підходи до формування 
культури мовлення учнів молодшого шкільного віку та схарактеризувати особливості застосування навчаль-
но-мовленнєвих ситуацій в освітньому процесі початкової школи. Застосовані методи наукового пошуку: 
вивчення наукових досліджень − для з’ясування теоретичних відомостей розвитку культури мовлення осо-
бистості на уроках мовно-літературної освітньої галузі; семантичний аналіз – для виявлення змісту лінгвіс-
тичних і педагогічних понять; лінгвопедагогічне спостереження – для розкриття особливостей мовленнєвої 
культури молодших школярів у процесі вивчення предметів мовно-літературної освітньої галузі; герменев-
тичний метод – для виявлення характерологічної сутності навчально-мовленнєвої ситуації; узагальнення – 
для формулювання висновків. В залежності від взаємовідносин між комунікантами можуть бути задані чо-
тири головні фактори: соціальний статус людини, її роль як суб’єкта спілкування, виконання діяльності та 
моральні критерії. Виокремлено доповнювані, проблемні, уявні та рольові навчально-мовленнєві ситуації. 
Визначено ключові принципи створення навчально-мовленнєвих ситупцій: наочність, емоційність, інформа-
тивність активність.

Ключові слова: навчально-мовленнєві ситуації, інновації в освіті, молодший школяр, освітній процес, 
уроки української мови і читання. 

Вступ. Актуальність проблеми формування куль-
тури мовлення та мовленнєвої діяльності молодших 
школярів визначається завданнями освіти на сучас-
ному етапі розвитку суспільства та тими високими 
державними вимогами до рівня загальноосвітньої 
підготовки учнів, які заявлені у законі України «Про 
освіту», Концепції Нової української школи та Дер-
жавного стандарту початкової освіти. У цих доку-
ментах наголошується на необхідності формування 
духовно багатої особистості, розвитку творчого по-
тенціалу учня, підвищення його мовленнєвої куль-
тури та комунікативної компетентності. Відповідно 
до цих вимог пріоритетним напрямом у навчанні 
української мови та літературному читанню є розви-
ток особистості в реальних життєвих ситуаціях, що 
зміщує акцент в освітньому процесі з репродуктив-
ного відтворення норм на цілісний розвиток мовної 
особистості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми інноваційних підходів до формування куль-
тури мовлення учнів молодшого шкільного віку 
були предметом науково-методичного досліджен-
ня К.Пономарьової (формування комунікативної 
компетентності молодших школярів у процесі на-
вчання української мови)  [9], колективу вчених-
дослідників (О.Савченко, Н.Бібік, О.Вашуленко., 
К.Пономарьова, О.Прищепи, В.Мартиненко) щодо 
впливу організаційно-педагогічних умов на розвиток 
мовленнєвої культури особистості  [11]. C.Паламар 
та В.Серебрякова, розглядаючи потенціал нових 
освітніх технологій у розвитку вмінь усної комуні-
кативної взаємодії, наголошують на особливій інно-
ваційності кейс-методу у початковій школі. Автори 
підкреслюють, що саме такий підхід забезпечує ін-
теграцію різних методів аналізу ситуацій: ігрового 
проєктування, дискусійного обговорення, аналізу 
ділових документів, ситуаційного аналізу, вивчення 
інцидентів, ситуаційно-рольових ігор та інших  [5]. 

Окремо виділяють навчально-мовленнєві ситуації, 
особливості та інноваційність яких ми розглянемо в 
нашій статті.

Мета статті: обгрунтувати інноваційні підходи 
до формування культури мовлення учнів молодшого 
шкільного віку та схарактеризувати особливості за-
стосування навчально-мовленнєвих ситуацій в освіт-
ньому процесі початкової школи. Для з’ясування по-
ставленої мети використано різні методи наукового 
пошуку: вивчення наукових досліджень − для ви-
значення теоретичних відомостей розвитку культури 
мовлення особистості на уроках мовно-літературної 
освітньої галузі; семантичний аналіз – для виявлення 
змісту лінгвістичних і педагогічних понять; лінгво-
педагогічне спостереження – для розкриття особли-
востей мовленнєвої культури молодших школярів 
у процесі вивчення предметів мовно-літературної 
освітньої галузі; герменевтичний метод – для вияв-
лення характерологічної сутності навчально-мовлен-
нєвої ситуації, узагальнення – для формулювання 
висновків.

Виклад основного матеріалу. В педагогічній, 
психологічній та лінгводидактичній літературі під-
креслюється, що основними інноваційними підхо-
дами до розвитку культури мовлення в сучасному 
освітньому просторі є активізація мисленнєвої ді-
яльності та креативності.

Підкреслюються й інші інноваційні підходи, се-
ред яких:

– Аксіологічний (ціннісний) підхід, що спрямова-
ний на формування ставлення до мови як до культур-
ної цінності та інструменту самовираження [7; 16].

–  Цифровий сторітелінг, який поєднує розпо-
відь історій із мультимедійними інструментами 
(відео, аудіо, графіка), що допомагає долати мов-
леннєві бар’єри та розвивати критичне мислення 
через створення власних наративів, на основі чого 
можливе перетворення інформації на захоплюючий 
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сюжет, активізуючи увагу та сприяючи кращому 
запам’ятовуванню [2; 3].

–  Гейміфікація – використання ігрових механік 
для підвищення мотивації та зниження тривожності 
під час публічних виступів чи діалогу [13; 17].

–  Використання штучного інтелекту − впрова-
дження систем розпізнавання мовлення та адаптив-
них платформ, які забезпечують зворотний зв’язок 
у реальному часі щодо темпу, інтонації та чистоти 
мовлення [6].

–  Комунікативно-творчий підхід − перехід від 
вправ на редагування текстів до безпосередньої мов-
леннєвої практики в умовах, максимально наближе-
них до реального спілкування (дискусійні клуби, си-
муляційні ігри) [9; 14; 16].

На основі аналізу результатів наукових дослі-
джень визначаємо, що практичними інноваційними 
методами, які забезпечують формування умінь і на-
вичок мовленнєвої культури учнів у початковій шко-
лі на сучасному етапі, є:

– Проєкти медіаграмотності, тобто створення кон-
тенту для соціальних мереж що вимагає дотримання 
культури мовлення в публічному просторі [2; 5].

– Артикуляційна гімнастика та нейроігри, серед 
яких сучасні методики стимуляції мовлення, що 
включають вправи на розвиток оперативної пам’яті 
та дрібної моторики [10; 12].

–  Інтерактивні кейс-технології, що сприяють 
розв’язанню конфліктних ситуацій за допомогою 
мовленнєвого етикету та технік ефективної комуні-
кації [5].

– Імпровізаційні методи, що спрямовані на фор-
мування навичок швидкої мовленнєвої реакції, по-
долання комунікативного страху та вдосконалення 
виразності мови, до яких належать [7; 15]:

–  метод словесної (мовленнєвої) імпровізації, 
який розвиває здатність вільно висловлюватися на 
будь-яку тему без попередньої підготовки, допомагає 
вчителям та ораторам уникати монотонності та ефек-
тивно впливати на слухачів;

– творча розповідь як спільне створення історій, 
де учасники почергово додають речення або розвива-
ють сюжетну лінію, активізуючи словниковий запас 
та розвиваючи уяву;

–  комунікативно-творчі вправи (завдання на 
трансформацію висловлювань, редагування текстів 
«на ходу» та використання мовленнєвого етикету в 
ігрових ситуаціях);

– дискусійні та діалогічні методи (бесіди на не-
сподівані теми, де потрібно швидко формулювати 
аргументи);

–  театральна та ігрова імпровізація (викорис-
тання елементів акторської майстерності (жести, 
міміка, інтонаційні акценти) для передачі змісту, що 
сприяє розвитку емоційного інтелекту та чистоти 
мови);

–  розвиток звукової культури (вправи на звуко-
наслідування, скоромовки та чистомовки в ігровій 
формі, що покращують дикцію та вимову) тощо.

Актуальними в сучасних умовах є навчально-
мовленнєві ситуації (НМС) у початковій школі, тоб-
то штучно створені вчителем умови спілкування, що 
моделюють реальне життя для стимулювання потре-
би учнів у висловлюванні. Вони є ключовим інстру-
ментом комунікативно-діяльнісного підходу. А також 
це практичні педагогічні вправи, що моделюють ре-
альні, часто суперечливі, ситуації з життя школи/кла-
су (наприклад, конфлікти учнів, проблеми навчання), 
які вимагають від вчителя чи здобувача освіти аналі-
зу, пошуку оптимальних рішень та втілення їх з ме-
тою розвитку мислення, командної роботи, адаптив-

ності та формування цінностей [14].
Основні компоненти ситуації, які мають бути ви-

значені для успішної реалізації НМС − це адресант 
та адресат (хто говорить і до кого звертається (учень-
учень, учень-учитель, учень-персонаж), предмет 
мовлення (тема або подія, що обговорюється), умови 
(місце, час та обставини спілкування), мета (що саме 
потрібно досягти (попросити про допомогу, привіта-
ти, пояснити шлях).

Для реалізації практичних цілей навчання мов-
но-літературної освітньої галузі в початкових класах 
формування навичок та розвитку умінь усно-мовлен-
нєвої культури спілкування, насамперед, необхідно 
створити умови для активної мовленнєвої взаємодії 
учнів один з одним та активізації їх мовленнєвої ді-
яльності [13]. У зв’язку з цим у навчальному процесі 
провідне значення займають навчально-мовленнєві 
ситуації, спрямовані на мотивацію та стимулювання 
спілкування державною мовою. У методиці ці ситуа-
ції відносять до вправ відкритого типу, оскільки вони 
виключають єдино вірний варіант відповіді, рішення, 
виконання завдання, мають творчий характер, і, перш 
за все, впливають на зміст висловлювання, забезпечу-
ючи цим максимальну мовленнєву діяльність учнів.

Сучасні методисти виділяють кілька типів НМС. 
Проте на сьогодні не існує універсальної типології 
НМС, що визначає місце кожного типу в навчаль-
ному процесі та дозволяє їх цілеспрямовано вико-
ристовувати. За способом створення види навчаль-
но-мовленнєвих ситуацій розрізняють: природні 
(виникають спонтанно під час навчального процесу 
(наприклад, потреба позичити олівець або уточнити 
завдання), штучні (ігрові/модельовані − спеціально 
розроблені вчителем для відпрацювання певних мов-
леннєвих навичок).

До прикладу, навчально-мовленнєві ситуації для 
учнів молодшого шкільного віку: 

– «Розмова по телефону» (учні в парах моделю-
ють дзвінок другу з метою запросити на день наро-
дження або дізнатися домашнє завдання);

– «У магазині / В аптеці» (рольова гра, де один 
учень − покупець, інший − продавець. Мета − вжи-
вання ввічливих слів та побудова діалогу-запиту); 

– «Інтерв’ю з персонажем» (Учні ставлять запи-
тання герою прочитаної казки (роль якого виконує 
вчитель або інший учень); 

–  «Розповідь за власним малюнком» (учень пре-
зентує свій досвід (наприклад, що бачив по дорозі до 
школи), відповідаючи на запитання класу).

На основі таких завдань здійснюється розвиток 
діалогічного мовлення, коли учні вчаться обміню-
ватися репліками, слухати партнера та реагувати 
на його слова; можливе подолання психологічних 
бар’єрів, що допомагає через ігрову форму зменши-
ти страх перед мовленнєвими помилками; формуван-
ня культури спілкування через засвоєння етикетних 
норм та правил ввічливості у практичному контексті. 

В лінговдидактичній літературі  [1;  4;  6;  16] ви-
окремлюються типи ситуацій, які класифікуються на 
основі врахування взаємовідносин між комуніканта-
ми. В залежності від цього можуть бути задані чо-
тири головні фактори: соціальний статус людини, її 
роль як суб’єкта спілкування, виконання діяльності 
та моральні критерії (рис.1).

Ситуації соціально-статусних взаємин. У ситу-
аціях соціально-статусних взаємин саме соціальний 
статус визначає домінантні взаємини залежно від ха-
рактеру спілкування комунікантів та комунікативних 
завдань, що стоять перед ними, учні виступають як 
представники класу, соціальних верств, професійних 
груп, політичних та громадських організацій, віко-
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Рис. 1. Типи навчально-мовленнєвих ситуацій
[Джерело: розроблено автором на основі 4; 6; 16]

вих груп тощо.
Ситуації рольових взаємин. Функціональною сто-

роною статусу, що характеризується певними права-
ми та обов’язками, виступає роль. Звідси між комуні-
кантами виникають рольові взаємини.

Ситуації діяльнісних взаємин. Основою ситуацій 
діяльнісних взаємин є взаємини, що складаються у 
самій діяльності у процесі взаємодії комунікантів.

Ситуації моральних взаємин Створення ситуацій 
моральних взаємовідносин - один із найефективні-
ших способів стимулювання спілкування, оскільки 
вони характеризуються найбільшою «ситуагенніс-
тю». Ці відносини мають інтегративний характер і 
ключове значення для створення ситуацій.

У лінгодидактичних та педагогічних досліджен-
нях [6; 16] підкреслюється, що взаємовідносини між 
людьми є інтегративною єдністю, водночас у залеж-
ності від домінантності будь-якого типу взаємовід-
носин ситуацію мовного спілкування можна роз-
глядати, наприклад, як ситуацію відносин спільної 
діяльності. Тому будь-який тип взаємовідносин має 
і синтетичний характер.

Доречним є виокремлення доповнюваних, про-
блемних, уявних та рольових навчально-мовленнє-
вих ситуацій [9; 17].

1.  Доповнювані навчально-мовленнєві ситуації 
припускають доповнення нової інформації, завер-
шення опису чогось, формулювання висновку, уза-
гальнення. Мета їх застосування: розвиток зв’язного 
мовлення, вміння продовжувати думку. Доповнювані 
ситуації передбачають наявність основи (тексту, діа-
логу, картинки), яку учні мають розширити, завер-
шити або модифікувати. Вони стимулюють розвиток 
фразового мовлення та вміння будувати логічні за-
вершення. У доповнюваних ситуаціях задана части-
на є смисловою основою, яка визначає ступінь регла-
ментованості та передбачуваності ситуації. Напри-
клад, завдання у навчально-мовленнєвих ситуаціях: 
«Уявіть, що Марійка прийшла додому, але загубила 
ключі. Що вона сказала мамі?», «Доповнити казку/
оповідання власним завершенням діалогу», «Завер-
шити діалог: «Продавець: Доброго дня! Що бажаєте? 
Покупець: ...».

2.  Проблемні ситуації − це ситуації, що містять 
протиріччя, труднощі або питання, яке потребує 
розв’язання. Вони активізують мислення, мовленнє-
ву активність та спонукають до аргументації. Мета їх 
застосування: розвиток критичного мислення, вмін-
ня обґрунтовувати свою думку. Наприклад: «Як нам 

бути? Четвертокласники не хочуть дружити з новим 
учнем. Запропонуйте свій план налагодження сто-
сунків», «Уяви, що ти забув парасольку, а на вулиці 
злива. Переконай друга позичити тобі свою», «Що 
робити, якщо ти побачив, що твій друг вчинив не-
чесно?».

Систематично і навмисно створювані проблемні 
ситуації мають велике значення для навчання не-
підготовленого ситупаційного мовлення і сприяють 
виникненню мотиву і потреб висловлювання, ви-
сування гіпотез, припущень, активізації мисленнє-
вої діяльності та мовної діяльності учнів, причому 
правильна постановка проблеми виконує функцію 
діяльності. В такому разі навчально-мовленнєві си-
туації є ключовим інструментом для стимулювання 
активного мовлення, моделювання реального спіл-
кування та розвитку творчого мислення. Вони до-
зволяють перенести фокус із механічного вивчення 
мови на її функціональне використання. Навчальна 
проблемна ситуація активізує розумову та мовленнє-
ву діяльність учня на заняттях в умовах діалогового 
спілкування та створює навчально-пізнавальну мо-
тивацію для здійснення цього спілкування.

Проблемна ситуація є комплексом умов (мовлен-
нєвих і немовних), необхідних для виникнення про-
блеми і таких, що стимулюють учнів на вирішення 
проблемної задачі. Її змістовною основою є пробле-
ма (проблемне завдання), протиріччя, що потребує 
вирішення чи дослідження  [14]. Проблемна ситуа-
ція виникає: коли існує кілька різних точок зору або, 
принаймні, дві, що взаємовиключають одна одну; 
коли виявляється невідповідність між набутими зна-
ннями та реальним рівнем загальноінтелектуальних 
умінь оперування цими знаннями, при «інформацій-
ному дисбалансі» учасників спілкування.

Створення проблемної мовленнєвої ситуації ви-
значається видом мовної діяльності, джерелами ін-
формації та характером вербальних і невербальних 
опор, конкретними прийомами навчання, що перед-
бачають певні співвідношення між мнемонічною 
та мисленнєво-творчою діяльністю. Проблемна на-
вчально-мовленнєва ситуація містить одне з поза-
мовних завдань, спрямованих на розвиток розумо-
вих, креативних здібностей школярів  [11;  13]. До 
таких завдань відносяться:

– пошуково-ігрові завдання, цільовим призначен-
ням яких є вдосконалення певних якостей сприйнят-
тя, мислення, уяви та пам’яті учнів при відпрацюван-
ні мовних навичок та умінь;
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–  комунікативно-пошукові завдання, спрямовані 
на формування в учнів знань про комунікативне зна-
чення і призначення мовних одиниць;

–  комунікативно-орієнтовані (включаючи рольо-
ві) мовні ігри, що розвивають в учнів навички діа-
логічного і монологічного мовлення і формують зна-
ння про різні аспекти культури поведінки людини в 
ситуаціях побутового спілкування;

–  пізнавально-пошукові, культурознавчі (вклю-
чаючи природознавчі, технологічні, соціалізаційні) 
завдання та завдання, що забезпечують підвищення 
рівня соціокультурної освіченості та спрямовані на 
розвиток соціокультурних, комунікативно-пізнаваль-
них і комунікативно-мовленнєвих умінь.

3. Уявні (імагінативні) ситуації: створюють фан-
тастичні або гіпотетичні умови, в яких діти мають 
діяти. Це розвиває уяву, творчість та вільне володін-
ня мовою. Мета їх застосування: розвиток креатив-
ності, емоційного інтелекту. Уявні навчально-мов-
леннєві ситуації спрямовані на розвиток уяви учас-
ників мовного спілкування, передбачають суперечку, 
дискусію, відстоювання своєї думки. Уявна ситуація 
(«симуляція») − вигадане та розігране відтворення 
міжособистісних контактів, організоване навколо 
проблемної ситуації» [8]. Основною опорою для 
учасників спілкування виступає завдання, що визна-
чає позицію та лінію поведінки кожного учасника 
та підказує йому вирішення проблеми. Наприклад: 
«Якби я став/стала квіткою, то якою і чому?», «Уяви, 
що ти прокинувся на іншій планеті. Опиши, що ти 
бачиш», «Якби ти мав чарівну паличку, що б ти по-
просив у першу чергу?» тощо.

4.  Рольові навчально-мовленнєві ситуації поля-
гають у виконанні учасниками певних соціальних 
або казкових ролей (адресанта і адресата) у заданих 
умовах. Вони наближають навчання до реального 
спілкування. Мета їх застосування: формування на-
вичок діалогічного мовлення, засвоєння етикетних 
форм, розвиток емпатії. Наприклад: «Рольова гра 
«У лікаря»: один учень − лікар, інший − пацієнт, що 
скаржиться на біль у горлі». «Продавець  покупець» 

(залагодження конфлікту через зіпсований товар). 
«Інтерв’ю зі знаменитістю». Рольові навчально-мов-
леннєві ситуації припускають вказівку соціальних 
ролей учасників і ставлять перед учнями завдання 
«увійти» у відповідний образ і визначити тему роз-
мови самостійно  [5]. Рольова ситуація ґрунтується 
на прийомі драматизації та є видом комунікативної 
вправи, в якій комуніканти виконують різні ролі в 
умовах, близьких до умов реального спілкування. 
Основним завданням, що стоїть перед учасниками, 
є моделювання мовних висловлювань, прийнятних 
у заданій ситуації спілкування. Характерна риса ро-
льових ситуацій − взаємодоповнюваність ролей (на-
приклад: продавець – покупець). Учасники здійсню-
ють мовленнєву взаємодію у межах суворо запропо-
нованої рольової поведінки.

Підкреслимо, що ключовими принципами ство-
рення навчально-мовленнєвих ситупцій є наочність 
(використання картинок, предметів), емоційність 
(сюрпризні моменти, ігрові прийоми), інформатив-
ність (ситуація має спонукати до повідомлення но-
вих даних), активність (максимальне залучення ди-
тини до діалогу). Важливо врахувати, що соціальні 
ролі диктуются обставинами, відображають соціаль-
ні функції (покупець, продавець, вчитель, учень, по-
ліцейський, турист, клієнт); психологічні ролі пере-
живаються як психологічний стан (дорослий, дити-
на, друг, ворог, суперник).

Висновки. Навчально-мовленнєві ситуації − це 
спеціально створені умови, які спонукають учнів до 
висловлювання та максимально наближають навчан-
ня до природного спілкування. Вони є ключовим ін-
струментом комунікативного підходу, де мова вивча-
ється не як набір правил, а як засіб взаємодії. НМС 
забезпечують стимулювання активності, практичне 
застосування знань, формування комунікативної 
компетенції, психологічне розвантаження та пози-
тивне освітнє середовище. Перспективи подальших 
досліджень вбачаємо у вивченні технології викорис-
тання мовленнєвих ситуацій як засобу компетентніс-
но орієнтованого навчання у початковій школі.

Конфлікт інтересів. Автор підтверджує відсутність фінансових, особистих чи інших інтересів, що можуть 
розглядатися як потенційний конфлікт інтересів щодо публікації цієї статті.
Фінансування. Робота виконана за відсутності фінансової підтримки з боку будь-яких організацій.
Доступність даних. Це дослідження не передбачає використання додаткових наборів даних.
Використання штучного інтелекту. Інструменти штучного інтелекту не використовувались при написанні 
цієї роботи.
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INNOVATIVE APPROACHES TO FORMING THE SPEECH CULTURE OF YOUNG 
SCHOOLCHILDREN IN LESSONS OF THE LANGUAGE AND LITERARY EDUCATIONAL 

BRANCH IN PRIMARY SCHOOL

Abstract. This article examines the specific features of applying educational speech situations and their role 
in the development of speech culture among primary school students. Innovative approaches to the formation of 
speech culture with children of the primary school age are characterized. The article aims to substantiate the specific 
features and innovative approaches to the formation of speech culture in primary school students. Research methods 
employed: analysis of scientific studies to clarify theoretical foundations of personality development within the 
language and literature educational domain; semantic analysis to identify the content of linguistic and pedagogical 
concepts; lingual-pedagogical observation to reveal the peculiarities of speech culture among primary school students 
in the process of studying subjects within the language and literature domain; the hermeneutic method to determine 
the essential characteristics of educational speech situations; and generalization to formulate conclusions. It is 
emphasized that, depending on the relationships between communicants, four main factors may be identified: a 
person’s social status, their role as a subject of communication, the performance of an activity, and moral criteria. 
Complementary, problematic, imaginary, and role-playing educational speech situations are distinguished. The key 
principles for designing educational speech situations are as follows: visualization, emotionality, informative value, 
and activity. Educational speech situations are specially created conditions that stimulate students’ verbal expression 
and bring the learning process as close as possible to natural communication. They constitute a key instrument of the 
communicative approach, in which language is studied not as a set of rules, but as a means of interpersonal interaction.

Keywords: educational and speech situations, innovations in education, junior high school students, educational 
process, Ukrainian language lessons and reading.


